

# 雅京省長第二輪選舉 誰的勝算更大

鄭耀章

第一輪雅京省長選舉已經落幕，第二輪雅京省長選舉將於四月十九日舉行，第一輪的三組候選人剩下二組候選人，即第二組的鍾萬學與查洛特，與三組的阿尼斯與善帝，將進入第二輪的選舉。第一組的候選人阿古斯與希菲爾因票最少而被淘汰。

雅加達可分為五個選區，即東西南北中五個區，鍾萬學在雅加達北區與西區華人集居的區域勝出，而阿尼斯在雅加達南區與東區勝出。可說西北區為鍾萬學的票倉，而東南區為阿尼斯的票倉。兩組候選人在雅京中區的選票相差不大，阿尼斯想要雅京北區與西區勝出似乎不容易。

在第一輪選舉中第一組的阿古斯獲得九十三萬多票（約百分之十七），第二組的鍾萬學獲二百三十六萬多票（約百分之四十三），而第三組的阿尼斯獲二百一十九萬多票（約百分之四十）。估計在第二輪的選舉中，若第二組的鍾

萬學能取得第一組票源的半數，就能勝出第三組阿尼斯。

阿尼斯與鍾萬學的得票率在北區與西區相差約百分之十四，阿尼斯想要北區與西區追上鍾萬學似乎不太容易。在雅京中區鍾萬學勝出阿尼斯約百分之四。而東區阿尼斯勝鍾萬學有百分之三，南區阿尼斯勝鍾萬學約百分之八。從以上數字看，阿尼斯想要在雅京北區與西區勝出鍾萬學不容易。

評論家預計鍾萬學在第二輪選舉中仍然能夠在雅京北區與西區勝出。阿尼斯仍然能夠在雅京東區勝出，因為東區是巴達維族的大本營，於二〇一二年省長選舉時已成為法烏吉波沃的鐵票區。估計雅京中區的七十五萬六千選票與雅京南的一百六十萬選票將成為兩組候選人爭奪的選票。專家認為鍾萬學仍有機會在雅京南區勝出，而阿尼斯很難在雅京西區與北區勝出，因為在該區他兩得票率的差距太大。

第一組的選票並不一定自動轉移到某一組候選人，這要看兩組候選人在辯論會表現，看法院如何判決鍾萬學的褻瀆宗教案，看鍾萬學在省長任內的政績，看媒體如何評論兩組候選人等因素。

阿尼斯稱：百分之五十七選民希望雅京出現新省長的說法，專家認為太過武斷，及太過低估雅京選民的理性。專家評兩組候選人應該努力爭取未投票的選民，第一輪投票時有百分之二十三選民未參加投票，這比第一組候選人獲得的選票（百分之十七）更多。若能爭取到百分之二十三或一千六百萬名未參加投票的選民，將成為候選人致勝的關鍵。

原支持第一組候選人的除了民主黨之外的三個政黨，即民族復興黨（PKB）、建設團結黨（PPP）及國民使命黨（PAN）在進入第二輪選舉時，都未做出最後決定，究竟要支持那一組候選人。

美加娃蒂呼籲曾經宣布支持政府的政黨應該在第二輪選舉時支持第二組候選人鍾萬學。他們是民族復興黨（PKB）、建設團結黨（PPP）、國民使命黨

(PAN)。這三個政黨是否願意支持鍾萬學，端視鬥爭民主黨與他們談判的結果，或達成的政治交易。

民族復興黨(PKB)正處在進退兩難的情況，該黨的部分高層人士願意支持鬥爭民主黨的候選人鍾萬學，但部分基層人士有意支持同樣信仰的第三組候選人阿尼斯。究竟民族復興黨最後支持那一組候選人，我們只能拭目以待。

建設團結黨(PPP)正在考慮要在第二輪選舉時支持鍾萬學或阿尼斯，若從政治策略考量，應該支持已成為盟的鬥爭民主黨推荐的鍾萬學，但若從意識形態考量，該黨應該支持阿尼斯，因同為伊斯蘭政黨。

國民使命黨(PAN)已做出決定將在第二輪選舉時支持第三組候選人阿尼斯，估計該黨的得票率並不大，對第二輪的選舉起不了太大的作用。

推出第一組候選人阿古斯的民主黨，因為政治歷史的關係，看來不可能支持美加娃蒂推出的鍾萬學，而支持阿尼斯。究竟在第二輪的選舉中誰將勝出，目前我們只能拭目以待。

## 二〇一七年印尼面對的挑戰與機遇 繼續基礎建設、不忘教育、環保與扶貧

鄭耀章

二〇一六年已經過去，現在印尼進入充滿挑戰的二〇一七年。一個有智慧的民族是願意吸取歷史教訓的民族，並且從教訓中改過自新，使能夠更好的向前邁進。

其實剛過去的二〇一六年，印尼的情況並不太差，雖然尚有一些問題未能解決，如年終時的一些政治動盪與社會動盪，但大體上仍能維持政局的穩定。而未能完全解決的是經濟問題，三年來印尼經濟承受很大的壓力。

緩慢的經濟增長，影響民眾的生活水平，特別對貧窮家庭。不可否認，印尼經濟的放緩是受到二〇〇八—二〇〇九年國際經濟不景氣的影響。但印尼也必須自我檢討，也許還有一些措施印尼做得不夠徹底或未有效果。

總得來說，印尼的一般情況相對的穩定與良好。年底發生的一些動盪，大規模的示威遊行，政府理應加以留意。若不留意，一些原本簡單的問題，很快

的演變成複雜與敏感的問題。如原來只是法律的問題，一下子演變成敏感的身分問題，宗教與族群問題。

### 吸取教訓 勇往前進

無論在國內或在國際上，宗教、種族、族群的衝突會演變成令人心痛的悲劇，除了會破壞社會上已有的和諧與寬容之外，還會造成人命的傷亡。因此，印尼必須盡快的撲滅社會上的出現的誤會與衝突。

未來的時日，印尼必須盡快恢復以往的和諧與相互寬容，讓印尼吸取以往的教訓，改過自新及更好向前邁進。在多元的文化與社會中，不要傷害到與不同信仰與價值觀的兄弟族群的感情。

要記得，在多元的社會與文化裡，除了要感恩之外，更要不斷的維護和諧與寬容。所有人都有責任，共同維護多元社會的和諧與互相寬容的文化，沒有人可以例外。

## 二〇一七年的機會

面對二〇一七年的挑戰與機會，印尼需要以智慧來迎接它，必須做好萬全的準備，不能疏忽讓機會流失。要做出正確的決定本不容易，必須深入的了解挑戰與機會，不要錯失機會。

印尼近三年來以發展經濟為主，大量建設基礎設施。但因為國際經濟不景氣，影響印尼出口下滑，稅收也跟着下跌，經濟增長能夠維持在百分之五左右實在不容易。

通貨膨脹雖不高，但一般民眾的購買力不強，貧富差距大，失業人口眾多，貧窮家庭的經濟壓力大。

二〇一七年經濟有望好轉，大宗農產品、礦物及原油價格有望上升，希望政府財政收入因此有所增加。但倘若原油價格升至每桶七十美元，國內燃油價格肯定要調漲，政府與民眾必須做好心裡準備。

另外的機會是在投資方面，國內的大市場不斷成長，藉此可以吸引更多投資者，若投資增加將促進經濟增長，而印尼政府的開支與家庭開支卻有限。

但投資者將尋找治安良好與政治穩

定的國家，故二〇一六年底的政治與社會動盪應該盡快平息，否則投資者將不會進入。

### 提升生活水平與福利

經濟建設最終的目的即提升人民的生活水平及福利，佐科威總統計劃提升經濟增長至二〇一九年，必須很好的制定策略性的目標施政的方向，不是只追求物質的建設，如基礎設施，二十一世紀的永恆的建設包括經濟建設、公平的社會及環保。因此，從一開始開發天然資源就應該維護環境，建設基礎設施不要忽略教育、健保、扶貧。

倘若在困難的情況下，仍能夠做到這一點，民眾一定不會造反，因為社會有公平。首要的建設以人為本，提升勞動力的技術水平與革新能力，只有高品質的人民才能帶動永恆的建設。

## 美國實行保護主義下 印尼對美經貿的挑戰

鄭耀章

國際市場預測美國新總統特朗普任後，世界經濟包括印尼經濟將受到美國

經濟的影響，出現不穩定現象。

兩大主流評論認為：第一、美國在與其他國家締結合作關係時，將更加維護美國本身的利益。特朗普已在許多場合中表示；一向以來美國在一些區域或國際協議上，美國的利益受到損害。包括跨太平洋伙伴關係協議（TPP）。特朗普曾經強調；他上任後將退出跨太平洋伙伴關係協議。

但這並不表示，美國將退出所有國際多邊協議。而是表示，美國將更加重視現實的政治工具。如威脅給予對方制裁，或在國際談判或區域談判取得協議之前，單方面給予美國保護。

這樣的情況非常明顯，透過雙方面的交流機制，策略性的隱藏現實政治的壓力。估計美國在雙向的談判上比起在多邊的談判上，更加自由及擁有更廣闊的活動空間，及更容易貫徹自己的意願。

第二、透過資金的流動，特朗普競選時承諾要減稅，加強基礎設施的建設，與促進軍事工業，估計美國的經濟將會有顯著的增長。加上刺激財務政策推動投資，估計美國將成為新的投資熱點。

大量資金將回流美國，給發展中國家帶來兩種結果。一、美元匯率趨強，發展中國家將面對收支預算的不平衡，加重發展中國家進口的負擔。二、發展中國家要吸引外國資金參與建設與發展工業，將比以往更加困難。加上美聯儲計劃逐步提高利率，使發展中國家更加難以獲得外國資金，使發展中國家利率不得不跟著上漲，加重國內資金的成本，影響國內經濟的發展。

### 特朗普上台對印尼經濟的影響

特朗普上台對印尼經濟將造成何種影響？首先看特朗普上台對印尼宏觀經濟有何影響？根據印尼貿易部的資料，印尼對美國非油氣出口不斷上升，2015年美國吸收印尼非油氣出口一百五十三億美元。這表示，美國已取代中國成為印尼最大的非油氣出口國。

印尼非油氣出口中國現位居第二達一百三十三億美元，而日本第三達一百三十一億美元，印度第四達一百一十六億美元，新加坡第五達八十五億美元，馬來西亞第六達六十二億美元，韓國第七達五十四美元，泰國第八達四十六億美元。印尼出口美國占總出口額的百分之二一·六，

而中國占總出口額的百分之二〇·一。而進口方面，中國成為印尼最大的進口國，二〇一五年印尼從中國進口占總進口額的百分之二四·七，而美國排第五僅占百分之六·四，第二的是日本百分之二一·二，第三新加坡百分之七·六，第四泰國百分之六·八。二〇一五年印尼從中國進口二百九十二億美元，比二〇一四年的三〇五億美元有所下降。而印尼從美國的進口，二〇一一年一〇七億美元，二〇一五年剩下七十五億美元。

根據投資統籌機構的資料，二〇一六年美國在印尼落實的投資排第六只有八·九三億美元。而中國在投資落實方面排第一達五十九億美元。雖然美國在印尼的投資比中國小，但美國是資金流出最大的國家。根據聯合國貿發會UNCTAD二〇一五年的資料，美國於二〇一四年資金的流出量達三千三百六十九億美元，美國至今仍是推動全球經濟的最大力量。

### 經濟與外交的挑戰

從以上宏觀經濟的數據看，印尼的經濟與外交正面對嚴厲的挑戰，促使印尼必須做一些改革。挑戰一、印尼對美

國的出口將受到阻礙，對其他國家的出口也將受到阻礙。

在投資方面也一樣，不太容易吸引到更大的投資，除了再放鬆管制，簡化官僚手續，否則資金將繼續回流美國。

挑戰二、實行跨太平洋伙伴關係協議（TPP）的不確定性，特朗普拒絕TPP，正好給予“區域全面經濟合作框架”（RCEP）發展的機會，RCEP正好成為東盟國家對抗美國單方面實行“現實政治”與“保護主義”的槓杆。

RCEP的實現，正好告訴美國；印尼與東盟國家並非單獨面對美國，而是加上中國，組成一個大的區域經濟體對抗美國。

挑戰三、印尼與美國達成雙邊自由貿易協議（FTA）的框架並未成形，但印尼與美國於二〇一〇年已簽署了“印美全面合作夥伴關係框架”，特朗普政府可利用“印美全面合作夥伴關係框架”成為制定“印美自由貿易協議”的切入點。印尼必須注意的是：倘若需要讓步，必須是雙方面的讓步，非單方面的讓步，不能讓自由貿易協議只對特朗普政府有利，必須對雙方有利，達成雙贏的自由貿易協議才有意義。